

SUSCRIPCIONES:
PALMA—Un mes 1'75 ptas.
FUERA—Tres meses 5'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

¡VAGO ADELANTADO!

Cada mes se celebrarán cinco misas á intención de los suscriptores á EL ÁNCORA

LOS PIES DE UNA FUNAMBULA

¿Quién enciende las pasiones volcánicas?

Esto es lo más interesante. Todo hijo fiel de la Iglesia católica debe tener fe en la existencia del grande enemigo de Cristo y de las almas, Satanás, y en la intervención que le permita Dios tener en el curso de las acciones humanas. Entendemos, pues, que la primera causa de todas las iniquidades concebidas en el secreto de los corazones y que con el tiempo se traducirán en horrores asquerosos, es aquel el que llaman los sagrados libros el tentador, cuyo oficio único es tentar á las almas.

Pero Satanás no obra siempre directamente, se vale de los hombres; de los cuales le sirven consciente ó inconscientemente para la realización de sus abominables planes.

No dudamos que en el orden humano el agente de primera fuerza, es la que podemos llamar la encarnación de Satanás, la Masonería. Traesenos velos más ó menos tapidos ó transparentes de empresas, agencias, compañías, empleados, fonámbulos y diminutos artistas... está la acción de la Masonería, que, según la frase de León XIII ejerce en el gobierno de las naciones una verdadera supremacía.

Corromper, corromper los corazones, es uno de los fines que se propone: el corazón corrompido, es terreno preparado á todo error.

Es bastante sagaz ella para comprender que el espectáculo de Geraldine enciende en los pueblos pasiones volcánicas. Si ella se sirve de las figuras pornográficas y las esparce con profusión en el hogar, en el taller, en los colegios, aunque no sea más que en las cajas de fósforos; ¿descuidaríase de poner en juego las sonrisas, las formas, la desenvoltura de una gimnasta vividora?

La forma de la seducción varía según la clase de personas á que se dirige.

Al crimen de la plebe, hay que llamarles en formas francas, desembozadas, chispeantes, desnudas; de esto se encargaron esas tiendas, por ejemplo *Blanco y Negro*, y otras casas del Borne que no recordamos, que tenían expuestas la desnudez fotografiada de Geraldine el domingo pasado y demás días; de esto se encargó la empresa que fijó en los puntos más concurridos de Palma grandes y muy llamativos cartelones: de esto se encargó una mano negra, que estampó con grandes caracteres el nombre de **GERALDINE** en las paredes y en las piedras de la calle. De esto se encargó finalmente *La Unión Republicana*, cuyas son las palabras, que citamos ayer, y otras más expresivas que llamamos.

A la clase media, en el orden de moralidad era necesario invitarla, con formas menos descarnadas; oficio ha sido este de *La Correspondencia*, que en su primera página del 25 de Febrero presentó á sus lectores el retrato de la artista del Circo, que no mata á nadie á no ser de... admiración; y en su número del 27 Febrero decía: «Los trabajos de M^{de}. Geraldine son notables y dignos de ser admirados... Toda Palma desfilará por el Coliseo de la calle del Conquista-

dor para celebrar los trabajos de la distinguida artista.» Creíamos que *La Última Hora* estaría trabajando con notable actividad juntamente con *La Correspondencia*; pero confesamos ingenuamente que no sabemos por qué móviles ha sido, en este caso, más sobria de lo que su historia pronosticaba.

Con estilo templado y con un aire de gran circunspección que serena las conciencias más meticulosas, *La Almudaina* escribía:

TEATRO-CIRCO

Con mucho público en el teatro, debutó anteanoche en el coliseo de la calle del Conquistador, la señorita Geraldine.

La fama de que venía precedida dicha artista, hizo que su primera representación resultase un acontecimiento.

Empezó la función con la zarzuela *La marcha de Cádiz* puesta en escena por la compañía infantil. Siguió después la presentación de M^s Geraldine Leopold en un trabajo del trapeo oscilante, en donde alcanzó muchos aplausos.

Seguidamente se puso en escena la zarzuela *Agua, azucarillos y aguardiente*, presentándose después M^s Geraldine á ejecutar *La serpiente*, en donde obtuvo una verdadera ovación, obligándole el público á presentarse repetidas veces y saludándole con nutridos aplausos.

Bastante concurridas se vieron las secciones celebradas ayer tarde; haciendo por la noche, M^s Geraldine su segunda representación estando el teatro *au grand complet*.

Para esta noche están anunciados *El gorro frigio*, los trabajos de la Geraldine y la zarzuela *Los camarones*.

En estas líneas nada aparece ni de las miradas de sirenas y volcánicas de la franca *Unión Republicana*; nada de la elegancia, hermosura y encantos de *La Correspondencia* ni bien disimulada; esto alarmaría á los timoratos. Aparece solo una diversión inocente, sin peligros, á la cual pueden asistir las madres cristianas, las hijas de María, los padres de familia más severos y exigentes...

Más allá de esta turba frenética que se precipita en el Circo para formar ese *grand complet*, más allá de esa turba de factores de las pasiones volcánicas, aparece vaporosa, indefinible, siniestra, diabólica, la silueta del liberalismo imperante rodeado de sus prohombres y ministriles que sostienen y ensalzan todas las libertades de perdición.

Pero ¡ah! más allá también, divisamos el espectro de la muerte, ante el cual temblaba el Conde de Toreno y otros liberales conspicuos retractando sus errores y reparando sus escándalos y más allá se levanta el severo tribunal de Cristo que á cada uno juzgará según sus obras.

FLORENDO.

INFORMACIÓN DE 'LA ULTIMA HORA'

¡Válgame Dios! y ¡que información tiene *La Última Hora*! Si de los sermones de la Catedral, que se pronuncian aquí mismo y delante de más de 4,000 testigos, habla con tan poca exactitud, y tratándose de materias tan importantes, ¿cómo nos hemos de fiar de nuestro colega cuando nos cuente lo que pasa en las tierras? Porque, vamos á cuentas.

Primer dilate, ó digamos equivocación. No es cierto que el Predicador cuaresmal dirigiese «gravísimos ataques y durísimos dictámenes á la *prensa periódica*», y que la llamase «insolente, impía, degradada, desmoralizada, blasfema,

infame, falseada, materializada, indigna, desleal, etc., etc.» porque, antes al contrario á la *prensa* en general y á la diaria católica en particular, ensalzó sobre manera, en párrafos de verdadera elocuencia.

2.ª Equivocación. Es falsísimo que culpase «á los periódicos de haber propagado el protestantismo»: Lo que dijo, (lo recordamos muy bien) es que el protestantismo retardó ó impidió la marcha de la civilización en las naciones europeas, que retroceden más que de prisa al más abyecto paganismo.

3.ª Equivocación. Tampoco dijo que «la causa de todos los males y de todos los desastres en España es la *prensa periódica*»; sino que es una de las principales, ó si se quiere la principal. Y en esto tiene el predicador muchísima razón.

4.ª Equivocación. Tampoco es verdad que definiere la *prensa católica*, aquella «que tiene por único objeto divulgar las verdades de la sacrosanta religión», como si fuera el periódico algún catecismo ó tratado de teología, sino aquella que tiene los caracteres prefijados por el Papa y los Obispos, y que ciertamente no aparecen en *La Última Hora*.

5.ª Equivocación. El último párrafo es todo de invención y fantasía de *La Última Hora*.

Basta por hoy. Rogamos á nuestro colega que se retracte, y á los lectores que creen á pie juntillas cuanto les dicen los periódicos de gran información, como *La Última Hora*.

CONDENACIÓN DEL AMERICANISMO (1)

A nuestro amado Hijo Santiago del Título de Santa María Transilberina, de la Sagra Romana Iglesia, Presbítero Cardenal Gibbons, Arzobispo de Baltimore:

LEÓN PAPA XIII.

Salud y Apostólica Bendición:

En testimonio de Nuestra benevolencia te mandamos hoy esta carta, de aquella benevolencia que jamás hemos perdonado ocasión de demostrar en el largo transcurso de Nuestro Pontificado á tí, á los Obispos tus colegas y á todo el pueblo Americano, aprovechando gustosos toda coyuntura favorable, ora proviniese de los prósperos acrecentamientos de vuestra Iglesia, ora de las buenas gestiones por vosotros practicadas en pro de la defensa y propagación del catolicismo. Hay más todavía; no pocas veces elio tuvo lugar por razón de la condición aptísima de vuestros compatriotas para investigar y admirar todo lo que tenga visos de grande y maravilloso y para lanzarse en pos de todo aquello que redundare en provecho de la cultura y esplendor de los pueblos. Y aunque ahora Nuestras Letras no se encaminan á confirmar las alabanzas que os hemos tributado en otras ocasiones, sino á precaver y enmendar ciertos abusos, por la razón exclusivas de escribiros con la misma caridad Apostólica que os profesamos y con la que siempre os hemos amado, esperamos fundamentamente que cogereis esta prueba de Nuestro amor con igual efecto y ello con mayor eficacia esperamos será así, por cuanto estas Letras se enderezan de un modo particular y muy directamente á apa-

ciguar y dirimir ciertas polémicas que han surgido hace poco entre vosotros y que si no han turbado la paz de todos los ánimos, han sido parte para alterar, y no poco, los de muchos.

Sabes perfectamente, Amado Hijo, que al traducir algunos y publicar el libro de la *Vida de Isaac-Themas Hecker*, se promovieron acaloradas discusiones con motivo de ciertas opiniones introducidas acerca del modo de vivir cristianamente. Nosotros, pues, velando por la integridad de la fe, según que el cargo supremo de Nuestro Apostolado lo exige, y para precaver la seguridad de los fieles; queremos escribirte más extensamente acerca de tal asunto.

La novedad de tales opiniones á esto viene á reducirse: para que los disidentes puedan ser compelidos con mayor eficacia á abrazar la católica sabiduría, se afirma que debería la Iglesia acercarse más y más á la suavidad del siglo en que vivimos, y dando de mano á la severidad antigua acomodarse más á las nuevas costumbres y modos de pensar de los pueblos modernos. Y muchos no solamente piensan que ello deba entenderse en la que atañe al modo de vivir, sino que también se extiende á las doctrinas en las cuales el depósito de la fe está contenido. Y se esfuerzan en manifestar que es oportuno para ganar las voluntades de los disidentes, que si hay alguna doctrina ú opinión que les dé en rostro, que se haga caso omiso de ello, ó de tal suerte sea suavizada que no conserve el mismo sentido ó fuerza que tuvo constante para la Iglesia.

Todo esto, Amado Hijo, cuán desahogado sea no es menester probarlo con muy largas razones, y menos si se atiende al modo de sentir que desde sus tiempos más remotos tuvo la Iglesia. Con ocasión de ello dijo el Concilio Vaticano: «La doctrina de fe revelada por Dios no ha de ser jamás propuesta á los humanos ingenios como cosa susceptible de mejora, sino que debe ser considerada como un depósito divino entregado á la Esposa de Cristo para que lo custodie fielmente y lo declare con infalibilidad... Y debe ser conservado perpetuamente aquel sentido de los sagrados dogmas que haya una vez declarado la Santa Madre Iglesia y jamás debe nadie con pretexto de superior inteligencia ó autoridad apartarse de tal declaración.» (1)

Y no debe pensarse jamás que no sea muy culpable aquel silencio con el cual se omiten de intento ciertos principios de la doctrina católica y se los procura relegar al olvido, puesto que el Autor y Maestro de todas las verdades que comprende la religión cristiana es el *Unigénito Hijo que está en el seno del Padre* (2). Y que las mismas sean acomodadas á toda suerte de tiempos y personas, se colige claramente de las mismas palabras con que Cristo habló á los Apóstoles: *Enseñad á todos las gentes... enseñadles á guardar todo cuanto yo os mandé y he aquí que yo estoy con vosotros para siempre, (todos los días), hasta la consumación de los siglos* (3). Y por lo mismo añadió el propio Concilio Vaticano: «Deben ser creídas como de fe divina y católica todas aquellas

cosas que han sido propuestas para ser creídas como reveladas del cielo y que se contienen en la palabra de Dios escrita ó transmitida y han sido declaradas tales por la Iglesia, ya sea por juicio solemne ya por su ordinario y universal magisterio (1). Lejos, pues, todo aquel que presuma suprimir ó enmendar cosa de la doctrina revelada del cielo, puesto que quien tal absurdo intentase mejor lograría apartar á los católicos de la Iglesia que atraer á esta á los disidentes. Nada más grato y deseado por Nos, sino que envuelvan una y mil veces todos cuantos vejan errantes y lejos del redil de Cristo, pero no vuelvan más que por la senda y camino que les trazó el mismo Jesucristo.

La norma de vida que se traza á los católicos no es tal, que no admita, según los lugares y tiempos, alguna moderación y suavidad.

Tiene en verdad la Iglesia, por prescripción de su Divino Autor, ingenio y criterio misericordioso y suave, y por ello, ya desde sus comienzos, practicó gustosa lo que S. Pablo Apóstol decía de sí: *Me hice todo para todos para salvarlos á todos*. (2). Y la historia de todos los tiempos es buen testimonio de que esta Sede Apostólica, á la cual ha sido confiada no solamente el magisterio, sino también el régimen supremo de toda la Iglesia; estuvo siempre firme en un mismo dogma y en un mismo sentir y parecer (3), y de tal modo atemperó la norma de vida de los católicos, que, salvando la incolumidad del derecho divino, jamás despreció las costumbres y maneras de ser peculiares de la diversidad de gentes que abrazó en su seno. Y ¿quién puede dudar que, si lo exige así la salvación de sus almas, lo hará también ahora? Pero ello no debe ser dejado al arbitrio y capricho de los hombres particulares que siempre suelen engañarse con especie de bien, sino que debe dejarse el juicio de la Iglesia al cual deben sujetarse todos si quieren evitar la justa reprehensión de Nuestro Antecesor Pío VI que calificó de injuriosa la siguiente proposición LXXXVIIIª del sínodo de Pistoya: «La Iglesia de Dios y el Espíritu que la rige, no pueden sujetar á examen cualquier doctrina aprobada y constituida por la misma Iglesia, como si la Iglesia pudiese establecer una disciplina inútil y más onerosa de lo que puede sufrir la libertad humana».

En el asunto que tratamos, Amado Hijo Nuestro, hay mayor riesgo y es más pernicioso á la doctrina y disciplina católica que el parecer con el cual los partidarios de cosas nuevas pretenden que se introduzca una como cierta libertad en la Iglesia, para que restringida en cierto modo la fuerza del poder y de la vigilante solicitud, sea permitido á los fieles vivir como mejor cuadre á la índole acomodaticia de la virtud ó ingenio de cada uno. Y dicen que ello lo reclama el ejemplo de aquellas libertades nuevamente introducidas que son la base y el derecho de toda sociedad civil. Acerea de la misma hemos Nosotros hablado más por extenso en aquellas Letras que dirigimos á todos los Obispos sobre la constitución de las ciudades, y allí mostramos la gran distancia que media

(1) Const. de Fid. cath. c. IV.

(2) Joann. I. 12.

(3) Matth. XXVIII, 19, 1.

(1) Const. de Fid. Cath. c. III.

(2) L. Cor. IV. 22.

(3) Conc. Vatic. Ibid. c. IV.

entre la Iglesia, que es el derecho divino, y las demás sociedades que rigen y mantienen de la libre voluntad de los hombres.

Conviene ahora, pues, llamar la atención acerca de cierta opinión que se aduce como argumento irrefutable para predicar á los hombres tal libertad. Dicen que acerca de la infalibilidad del Romano Pontífice, después del solemne parecer del Concilio Vaticano, no hay que abrigar duda ni solicitud ninguna; y que por lo mismo que está seguro tal dogma, puede abrirse á cualquiera ancho campo para pensar y obrar libremente. Poédesse llamar tal peregrino argumento muy á posteriori, pues si la razón muestra que el magisterio de la Iglesia tiene algo de infalible, ello es para que nadie quiera apartarse de tal enseñanza, y, aún más, para que todos se entreguen á ser regidos y enseñados por tal magisterio para que se conserven con mayor facilidad inmunes de cualquier error privado.

(Concluirá.)

LÓGICA

No tenemos hoy mucho tiempo de entretenernos mucho con el discurso del Sr. Romero Robledo en la Asociación de la prensa, de donde se puede sacar muchas lecciones que no quisieron aprender de nosotros y les va demostrando la experiencia.

Por lo menos queremos apuntar el principio y el fin. Según *El Liberal*, dijo en los comienzos:

«El ilustre orador estuvo felicísimo de palabra; pintó de mano maestra el cuadro de la España de los comienzos del régimen constitucional, toda fe, abnegación y patriotismo, y el cuadro de la España de hoy, anémica, decadente y descreída; hizo un estudio fundamental de los males gravísimos que ha traído al país el sistema del turno de los dos partidos, autores ó cómplices de todas nuestras desdichas, y períodos de apasionada elocuencia que fueron aplaudidos ruidosamente.»

Según el mismo testigo terminó defendiendo á los partidos de las acusaciones que se les dirigen, y pidiendo que se restablezca en su pristino esplendor el juego de los partidos y las instituciones monárquico-parlamentarias.

Que reducido á silogismo, viene á ser:

Con tesoros de fe, de abnegación y patriotismo, el turno de los partidos ha puesto á España como la veís, anémica, decadente y descreída. (Y dígoles como quién lo guió!) Porque yo anduve siempre en el juego, antes de la setembrina, en la setembrina y después de la setembrina, con doña Isabel, con el gobierno provisional, con D. Amadeo, con D. Alfonso, con O'Donnell, con los revolucionarios, con Sagasta, con D. Antonio, conmigo solo y con todo bicho viviente.)

Es así que ya los partidos no tienen por donde cogerlos ni por donde el diablo los desheche, sin fe, sin abnegación, sin patriotismo, sin entusiasmo, después de haber puesto á España hecha una lástima.

Luego... ¡adelante con los faroles! Servirán, en vez de cirios, para el entierro.

(Diario de Lérida.)

LIBRE CULTIVO DEL TABACO

Ya se cultivó libremente el tabaco en la Península por decreto de las Cortes de Cádiz en 1813 y por las Cortes de 1820; tal disposición duró sólo tres años, y pudo en este tiempo apreciarse que el tabaco se adaptaba bien en nuestro clima y suelo de vegas.

Fundándose en estos hechos y en una atinada serie de considera-

ciones, el Instituto agrícola catalán de San Isidro ha elevado al ministro de Fomento una razonada exposición pidiendo el libre cultivo del tabaco en España, rogando la mayor premura en la resolución, pues como la siembra de esta solanácea se efectúa en Febrero, de autorizarse, las operaciones deberían empezarse en seguida.

(Colaboración de EL ANCORAJA)

CRÓNICA MADRILEÑA

SUMARIO: *El carnaval en Madrid.*—*Se rompió el fuego.*—*Un folleto y un monón de escándalos.*—*El nuevo Cabriñana.*

Contento y satisfecho ha debido quedar el desvergonzado y alegre Momo. La temperatura, el buen humor de sus adoradores y lo prestos que han estado los madrileños para gastar abundantes pesetas en todo lo que podía proporcionarles grato entretenimiento, hemos sido factores en estos días de Carnestolendas para que el más libertino de los dioses mitológicos fuera soberano absoluto y dueño indiscutible de las voluntades de los que moramos en la coronada villa.

Tiempo hace que en todas partes se habla de la decadencia del Carnaval y de su próxima y definitiva desaparición. Eramos nosotros de los que menos creían en la muerte de esas anuales fiestas; pero al ver lo que este año ha ocurrido en Madrid, confesamos que habíamos sufrido una regular equivocación.

En Madrid, se han gastado estos días algunos miles de duros—los suficientes para hacer la felicidad de cualquier desgraciado—en flores, confetti, y serpentinatas, y en calles, paseos y bailes se han visto muchas y elegantes máscaras; y cual si en los tres días de Carnaval no hubieran quedado hartos de jolgorio los madrileños, el miércoles de Ceniza y el domingo de Piñata, Momo volvió á imperar en los corazones, y las gentes, como lo hicieron en aquellos, se entregaron, con la procaacidad que la careta engendra, á locos devaneos, á licencias que el buen sentido y la buena educación rechazan.

El cielo estaba cubierto de cienicientos nubarrones; solo de tarde se descubrieron en él pequeños rasgonos por donde asomaba un girón azul y brillante, y en la tierra todo era gris cual si la simbólica ceniza que impuso el sacerdote en las frentes lo invadiera todo... y esto no obstante, las carcajadas de Arlequin resonaban patentes en todas partes, y el escándalo, la embriaguez, la impudicia y la desvergonzada licencia se presentaban donde había una máscara.

El Senado y el Congreso celebraron su primera sesión, y, como se esperaba, se dispararon los primeros tiros de la batalla que se ha de librar en aquellas Cámaras.

Los que desempeñan el papel de ofensores parecen ahitos de bríos y ánimos para entablar la lucha.

¿Qué resultará de todo ello? ¿Se depurarán las grandes responsabilidades que han caído sobre los conscientes ó inconscientes causantes de las desdichas que nos afligen?

¿Sufrirán los culpables de tantas desgracias el castigo que merecen?

¿Se darán al pueblo las satisfacciones que demanda?

¿Quién sabe! Tan acostumbrados estamos á que queden impunes y sin castigo los delitos que comete la gente política, que todo el mundo pone en duda sean dadas las satisfacciones que la conciencia demanda.

¿Se han enterado ustedes del escándalo producido por el folleto que contra la diputación provincial de Madrid ha publicado el ex-empleado de ella don Modesto Moyrón? Mucho de lo denunciado en el ya célebre folleto había sido en diferentes ocasiones motivo de habladurías; pero nadie, ni aun la prensa que se llama independiente y defensora de los intereses, etc., etc., se había atrevido á hablar alto hasta que el señor Moyrón, enterado como pocos de lo que en la corporación provincial ocurría, creyó llegada la hora de tirar de la manta.

El nuevo Cabriñana, como algunos suelen llamarle, ha sido bastantes años empleado de la Diputación, y por haber prestado servicios en diferentes establecimientos y dependencias conoce perfectamente la historia de aquella.

Con propósitos bien laudables se presentó candidato en las últimas elecciones de diputados provinciales, y aunque los republicanos de los distritos Audiencia-Latina le proclamaron diputado por unos mil votos de mayoría, no llegó á sentarse en los escaños de la di-

putación, porque el gobierno tenía compromiso de dar el acta destinada á la oposición al candidato silvestista cosa, que nada tiene de particular en España.

Burla el Sr. Moyrón, y además amenazado y escarnecido por los que fueron sus contrincantes en las elecciones, decidió llevar á efecto por otros caminos lo que tenía proyectado para cuando fuera diputado.

Aunque lo que había ocurrido y estaba ocurriendo en la diputación de Madrid era conocido por muchos, el folleto ha producido el escándalo natural; y para depurar los delitos denunciados se ha nombrado una comisión investigadora, que al parecer no se para en barras y está poniendo de manifiesto todos los trapos sucios de los años y las ambiciones de grandes y chicos han ido montando en los expedientes que tiene archivados la referida corporación.

MIRELA.

ESTADÍSTICA PAPAL

El próximo día 2 de Marzo entrará el Padre Santo en los noventa años de edad y en el XXII de su Pontificado, y con este motivo el Sacro Colegio de Cardenales y los diplomáticos extranjeros acreditados cerca de la Santa Sede pasarán á felicitar á León XIII, renovando su adhesión á la Cátedra de San Pedro.

Raras veces en la historia del Pontificado se ha presentado la serie de aniversarios celebrados por León XIII, tales son: el 60 aniversario de su primera Misa, el 50 aniversario de su consagración episcopal y ahora el 22 de su exaltación al Pontificado y el 89 de su nacimiento.

De los 263 Papas que han gobernado la Iglesia tan sólo once han ocupado el Soglio pontificio más de veinte años. León XIII es el duodécimo, y es el único que ha podido celebrar el 61 aniversario de su primera Misa.

La historia del Pontificado señala, sin embargo, casos muy extraordinarios de longevidad entre los Sumos Pontífices, Paulo IV cedió la tiara hasta la edad de noventa y seis años. Gregorio IX llegó á los cien años. El Pontificado más largo ha sido el de Pío IX, pues duró desde 1846 á 1878. El Pontífice español Pedro de Luna, Benedicto XIII, contó veinte y seis años desde su elección hasta su muerte. Pío VII gobernó la Iglesia desde 1800 á 1823; san Dámaso (español) cedió la tiara dieciocho años, Gregorio XVI quince.

Nuestro siglo presenta la particularidad de ser el que cuenta menor número de Pontífices, pues hasta ahora no pasan de seis. ¿Quiera Dios que el Pontífice actual abra con su beatificación el siglo XXI! Tan solo el siglo I de la Iglesia tuvo cuatro Papas; los siglos VII y IX vieron veinte Pontífices cada uno. Clasificados por nacionalidad, ha habido 14 Papas griegos, 8 sirios, 2 africanos, 2 dalmatas, 15 franceses, 6 alemanes, 5 españoles, 2 saboyanos, 1 inglés, 1 portugués, 1 holandés, 1 suizo y 195 italianos.

La Iglesia católica, en su larga historia de cerca de veinte siglos, ha visto elevados á sus altares á 91 Pontífices. Los 26 que se sucedieron hasta Julio I fueron declarados santos por haber sido mártires 31 de ellos y cinco ilustres confesores de la fe.

Con el Papa Liberio termina la primera pléyade de los Pontífices santos, como son san Félix II la primera serie de mártires.

Tocó á san Dámaso (español) inaugurar la serie de los segundos Jerarcas elevados á los altares, que termina á su vez con el 56 Papa. Los que figuran con los números 58 y 59, sufriendo el martirio, son declarados santos como igualmente Gregorio el Grande.

A mediados del siglo VII el 76 Papa, Martín I, cierra el número de Pontífices martirizados, Agaton, León II, Benedicto II y Sergio son los santos Pontífices del siglo VII. El VIII cuenta seis Pontífices canonizados: el IX otros cinco, entre los veinte que ocuparon el soglio pontificio. En el siglo XI, de diecinueve Papas hay dos santos; León IX y Gregorio VIII, de la ilustre familia de los príncipes Aldobrandinis, y Urbano II, que predicó la primera cruzada, declarado Venerable.

El siglo XII nos da dos Beatos, mientras que entre los diecisiete Pontífices del siglo XIII aparece un nuevo santo, Celestino V, al lado del Beato Urbano IV, quien instituyó la fiesta del Corpus Christi. En el siglo XIV tenemos dos Beatos en Benedicto XI y Urbano V. En los siglos XVI y XVII fueron elevados á los altares Pío V, cuyo nombre va enlazado á Lepanto, é Inocencio XI, de la familia Odescalchi.

RENTISTAS Y CONTRIBUYENTES

Entre los varios problemas de mayor interés y urgencia que hay que resolver figuran el relativo al pago de las Cubas y el de la supresión del impuesto de guerra sobre las contribuciones directas.

Al acordarse el pago del trimestre anterior por intereses y amortización de las Cubas, dijose por el Gobierno que se hacía porque hasta 1.º de Enero no cesaba la soberanía de España sobre la gran Antilla, y á reserva de resolver lo que procediera para lo sucesivo.

Ha pasado cerca de medio trimestre, y nada se ha resuelto ni procurado sobre ese asunto, estando los tenedores de ese valor, sin saber si cobrarán ó no en el próximo vencimiento, lo cual les coloca en situación difícil para la administración de sus intereses.

Hará más de quince días que al dar cuenta de los acuerdos adoptados en un Consejo de ministros, dijose que se había resuelto suprimir para el cuarto trimestre, el recargo de guerra sobre las contribuciones territorial é industrial; pero el decreto no se ha publicado ni hay preparativos para aplicar esa medida, por lo cual los contribuyentes no saben qué tendrán que pagar en el último trimestre del actual año económico.

El cumplimiento de esa resolución exige la reforma de los recibos talonarios y listas cobratorias, operación larga y delicada que exige tiempo, si ha de hacerse en forma y no ha de retrarsarse la cobranza del cuarto trimestre. ¿No podría el Gobierno ocuparse en resolver esos problemas con la debida y conveniente anticipación para que rentistas y contribuyentes puedan hacer sus cálculos?

EL HOMBRE FATAL

Episodio histórico

Era el 5 de Octubre de 1799. Poco antes de la puesta del sol, en una roca cerca de Ajaccio, Bonaparte acompañado de su jefe de estado mayor Bertier y del almirante Gantheume observaba el mar.

A pesar del tiempo espléndido, no se veía ninguna barca de pesca; el golfo estaba completamente desierto.

Desde aquel sitio se dominaba una parte de la ciudad, el puerto y cuatro navas ancladas, cuatro buques de guerra que volvían de Egipto y conducían á Bonaparte á Francia.

—No hay duda,—dijo el almirante que examinaba el horizonte con anteojos marinos—es un aviso de guerra inglés... y más allá se ven dos velas.

Los ingleses ¿habrán sido advertidos?—dijo Bertier.

—No,—contestó Bonaparte,—esas navas pasan á lo lejos sin preocuparse de Córcega.

—Es cierto,—repuso el almirante.—Aun así muy lentamente, debido á la brisa rara que sopla... General, deberíamos aplazar un día la salida.

—Imposible almirante; partiremos sin falta esta noche.

—Dispense V., general; pero si esa es la flota inglesa, como todo parece confirmarlo, tendremos que atravesar las líneas inglesas y difícil sería pasar desapercibidos; las noches son muy claras.

—Almirante,—interrumpió Bonaparte,—parece que en Oriente se vuelve uno fatalista.—Partiremos esta noche sin falta.

En este instante apareció uno de los marineros adictos á la escolta de sus jefes; era portador de una noticia extraña. Habían descubierto en lo más alto de la montaña un montón de ramas secas destinadas á formar una hoguera, y sin duda era una señal preparada para la noche.

Mientras el marino concluía su narración oyéronse tiros de fusil, y en breves instantes fué conducido á la presencia del general un hombre con traje roto y aspecto feroz que trataba de deshacerse de las manos de hierro que lo detenían.

Dos individuos que habían sido sorprendidos en emboscada, escondidos de tras de una roca y cerca del sendero. Como trataran de fugarse y se les persiguiese, dispararon sus armas, uno de ellos fué hecho prisionero, y el otro huyó seguido de cerca por otros marineros.

El preso era un joven de unos veinte años; sus ojos brillaban con una fiera y sostenían arrogantemente la mirada investigadora de Bonaparte.

Gantheume le interrogó: —¿Qué hacías escondidos y armados cerca del sendero?

—Estábamos en acecho para dar caza al jabalí...

—¿Y por qué has huido sin contestar? ¿Por qué disparaste tu arma contra los marinos franceses?

—Somos montañeses, y no conocemos los uniformes. Hemos creído que nos atacaban, y por eso nos hemos defendido.

—Eres un espía de Inglaterra,—interrumpió vivamente Bonaparte.

—Habeis preparado una hoguera para llamar á la escuadra inglesa, y viéndome aquí os habeis apostado para matarme al

regreso por el sendero... Paréceme conocido... Tú eres...

En este instante se oyó un segundo tiro de fusil y voces de marineros que gritaban: «¡Muerto! Una contracción nerviosa de desesperación se dibujó en la cara del preso, y sus ojos se inyectaron de sangre.

—Tú eres un Valturio,—dijo Bonaparte,—uno de los enemigos más encarnizados de mi familia; te he visto de cerca otras veces; tú eres Juan Valturio.

—No,—dijo con voz sorda.—Juan es el que tus esbirros acaban de asesinar, yo soy José el último de los Valturios.

—¿Me odias?—preguntó Bonaparte.

—Si tuviera tres almas, las vendería para poder disparar un solo tiro de fusil contra tu pecho.

—¿Tiras bien?—preguntó el futuro Emperador de Francia.

—A cien metros no se me escapa un águila... y ahora haz de mí lo que quisiera hacer de tí.

Bonaparte dijo á uno de los dos marineros que custodiaban al preso:

—Conduce á este hombre á aquel césped de lentejas, frente á nosotros, y cuenta los pasos que camine.

El marinero se llevó al preso y contó cincuenta pasos.

—Restitúidle su arma,—clamó Bonaparte.

El marinero, estupefacto, miró al General, y dominado por su mirada obedeció.

Bonaparte dijo al bandido.

—¡Mira bien! Sin perder un segundo y antes que se lo hubiera ordenado, José le había tomado de mira. La escena fué tan rápida y extraordinaria que los dos compañeros del General no tuvieron tiempo de impedir ese acto ni con un grito... quedaron como paralizados hasta oír la detonación.

Apoyado al tronco de un árbol, las manos cruzadas hacia atrás, Bonaparte no se había movido. Pedazos de corteza del árbol habían salpicado su levita. La bala había penetrado en el árbol dos dedos más alto que su hombro izquierdo.

José, llorando de rabia, tiró al suelo su fusil.

—Dejadle ir,—dijo Bonaparte.

Antes de desaparecer el bandido hablaba gritado: —Tú reinarás; pero yo nunca seré súbdito tuyo.

Aquella misma noche la escuadra francesa abandonaba Ajaccio, y el 9 de Octubre, después de haber traspasado con temeridad la línea de los buques ingleses, entraba en Fregus. Un mes más tarde Napoleón era primer cónsul.

José Valturio fué hombre de palabra, se expatrió.

Fué á Túnez; y cuando la ocupación francesa, vivía allí.

Aun vive en Tabareu un nieto suyo, que contó tan singular aventura.

MAXIMO GOMEZ

y el ejército cubano

Después de conferenciar con Mr. Porter en el campamento de Remedios, Máximo Gómez ha escrito á Mr. Mac-Kinley manifestándole que irá á la Habana para tener una entrevista con el general Brooke y proceder de acuerdo con las autoridades yankees.

La inteligencia entre Porter y Máximo Gómez se ha alcanzado mediante promesa de entregar 4.200.000 duros en plata de moneda española, en lugar de los tres millones en oro que ofrecía Mac-Kinley.

En realidad, Máximo Gómez no puede engañar más que á los muy tontos pretendiendo hacer creer que rehusa los tres millones y acepta los 4.200.000 en plata, porque ambas cifras son equivalentes al actual cambio en Cuba.

Lo que pedía Máximo Gómez era el pago de los sueldos atrasados con arreglo á la plantilla siguiente:

11 mayores generales, á 500 duros mensuales 179.450 pesos.

19 generales de división, á 450, 297 mil 175.

54 generales de brigada, á 400, 862 mil 825.

163 coroneles, á 325, 1.491.750.

290 tenientes coroneles, á 275, 2 millones 362.800.

578 comandantes, á 220, 3.870.240.

965 capitanes, á 130, 4.561.800.

1.245 tenientes, á 100, 3.763.200.

1.794 subtenientes, á 90, 4.952.880.

2.130 sargentos primeros, á 60, 3 millones 796.200.

3.123 sargentos segundos, á 50, 4 millones 605.500.

4.500 cabos, á 40, 5.238.400.

30.160 soldados, á 30, 21.502.620.

En total, 57.304.380 pesos oro, en lugar de los cuales recibirán 4.200.000 pesos plata que repartirán los oficiales americanos con arreglo á la nota que presenta Máximo Gómez.

Todos los generales, jefes, oficiales y soldados que figuran en la anterior plantilla tienen sus empleos y atrasos de sueldos reconocidos por la Asamblea, y su pago será la primera cifra que grave el futuro presupuesto de Cuba.

NOTICIAS GENERALES

Los ejemplares de los sellos de correos y telégrafos puestos en circulación por la flamante república tagala, son los siguientes:

El de correos está tirado en tinta grana; en el centro y dentro de un círculo en blanco, sobre fondo formado por ligeros adornos, descuellan un triángulo con un sol. A ambos lados del triángulo aparecen grabadas dos K.

En lo alto del sello se lee la palabra *Correos*, y debajo del triángulo el precio en céntimos y otra K, y más abajo *Filipinas*.

El de telégrafos es de color morado y las K simbólicas aparecen en los vértices del triángulo sin círculo.

El sello orlado por una greca en caprichosos escalones: las inscripciones son las mismas que el de correos, con la diferencia de expresar *Telégrafos*.

El Gobierno de Viena ha prohibido que se erija un monumento al príncipe de Bismarck en Eger (Bohemia).

El decreto reconociendo todos los méritos del canciller de hierro como hombre de Estado, declara que un monumento erigido a su memoria en territorio austriaco ofendería la susceptibilidad del patriotismo nacional.

Entre los diferentes habilitados del Departamento del Ferrol se distribuyeron pesetas 250.000 para satisfacer las pagas de naufragio a los tripulantes que pertenecieron a la destruida escuadra de Cervera.

Los alumnos de la Universidad de Sevilla han invitado a sus compañeros de los demás centros universitarios de España para llevar a cabo en aquella capital un congreso escolar que tenga resultados positivos para la enseñanza.

Dice un periódico de Salamanca que en el pueblo de San Esteban de la Sierra se ha amotinado el vecindario contra la guardia civil de aquel pueblo, siendo de necesidad que se presentaran para restablecer el orden, 70 guardias más al mando del comandante de la provincia, encontrándose presas más de 30 personas.

Ha sido concedido por el Gobierno el *Regium Exequatur* a M. Malfé Amen, cónsul general de Suecia y Noruega en Barcelona; a don Martías Mascaró, cónsul del Paraguay, en Palma de Mallorca; a don Vicente Peris, vicecónsul de Costa Rica en Barcelona; a don Leopoldo Sagnier vicecónsul de Colombia en Barcelona y a don Emilio Lahore, vicecónsul de la república Argentina en Barcelona.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Sale el sol, á las 6:35.

Pónese, á las 5:51.

MAÑANA

(57) 2 (302)

JUEVES

HAN SIMPLICIO PAPA Y MÁRTIR

Ascendió al pontificado el año 467 y fué muy celoso de la unidad de la Iglesia contra las opiniones de los griegos, que pretendían la primacía de todo el orbe católico, desde el tiempo de San León, para el arzobispo de Constantinopla. En el Occidente no tuvo menos que hacer su pastoral solicitud contra los arrianos, que persiguieron con el mismo fervor que había hecho en el Oriente la guerra a los eutiquianos. Triunfante la Iglesia por el cuidado de su primer pastor, fué llamado este á recibir la digna recompensa en el cielo día 10 de Febrero de 483.

OFICIO DIVINO.—Día 2.—Feria 5. Del Santísimo Sacramento (oficio votivo) *Semidoble Blanco*. com. de la feria. Vísperas de la Sagrada Sábana com. de los Santos Hemeterio y Celedonio Mms. y de la feria. *Encarnado*.

CUARENTA-HORAS

En las Capuchinas, empezarán las Cuarenta Horas, dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús y en sufragio de una difunta: exposición á las tres de la tarde. Al anochecer, rosario, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En la Merced, al anochecer, se hará un ejercicio muy devoto con exposición del Copón en la Capilla de la Reserva.

En el Centro de las iglesias pobres día de Retiro: á las siete y media de la mañana, comunión general y plática; al anochecer rosario, meditación y plática.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Grada.

DE LA CAPITAL

Regalo.— Varias distinguidas personas obsequiaron ayer al Ilustrísimo Sr. Obispo de esta diócesis con un precioso Breviario, dividido en cuatro tomos, el cual contiene los rezos propios de Mallorca.

Al frente del primer tomo figura una expresiva dedicatoria en latín.

El Prelado ha recibido con grata satisfacción el valioso obsequio que le han tributado sus amigos.

Fábrica de Gas.—Ayer se dió principio á los trabajos de la nueva fábrica de alumbrado por gas, en terrenos de Son *Espanolet*, bajo la dirección de D. Pablo Ruiz constructor de las fábricas recién instaladas con éxito en el pueblo de Inca y ciudad de Felanitx.

Lo agradecemos.—La Junta de gobierno de la sociedad Caja de Ahorros y Monte de Piedad nos ha obsequiado con un ejemplar de la Memoria leída en la Junta general el 26 de Febrero de 1899.

Por el balance verificado en 31 de Diciembre del año 1898, puede fácilmente calcularse el floreciente estado y progresiva marcha de dicha Sociedad, pues arroja un beneficio líquido de 12.652'31 pesetas.

Multas.—Ayer el señor Alcalde impuso ocho multas de cinco pesetas cada una á otros tantos basureros por no haber cumplido con su deber con respecto á la limpieza de las calles y plazas.

A los contribuyentes.—Ayer terminó el primer período de cobranza voluntaria de las contribuciones Urbana, Rústica, Industrial y Carrnajes de lujo, correspondientes al tercer trimestre del actual año económico; se advierte á los contribuyentes que en dicha fecha no hubiesen hecho efectivas sus cuotas, que podrán verificarlo sin recargo alguno durante los días del 1 al 10 del corriente en la oficina recaudatoria, Arabí-13-1.

Subastas.—En el edificio del Ayuntamiento de la ciudad de Alcudia se verificarán el día 15 del actual las subastas para la venta de 80 quintales métricos de palmito del monte comunal de San Martín, justipreciados en 200 pesetas, y la de otros 500 quintales también de palmito del monte *La Victoria*, tasadas en 600 pesetas.

Pasajeros.—A bordo del vapor *Bellver* se embarcaron ayer D. Antonio Marcel, diputado provincial; D. Antonio Font, concejal, y don Lorenzo Cerdá, distinguido pintor.

Toma de posesión.—El profesor de instrucción pública D. Juan Ramis Quetglas y D.ª Catalina María Labandera Morágués se han hecho cargo de las escuelas de niños y niñas del caserío del Molinar de Levante.

Buena captura.—La guardia civil de Felanitx ha entregado al tribunal á un caco que nada menos se dice haber cometido veinte robos desde el mes de Marzo del año último.

Entre los objetos sustraídos figuran 17 conejos, 15 embutidos, una gallina, unos pantalones, 11 docenas de naranjas y 10'50 pesetas en metálico.

Obras.—Ayer tarde se empezaron los trabajos para reconstruir la pescadería del Muelle que fué derribada por orden del Capitán general.

Correos.—A las cinco y media de la tarde de ayer salió el vapor *Bellver* para Barcelona, llevándose la correspondencia, pasajeros y efectos del país.

Regalo.—EL ANCORA, siguiendo la costumbre establecida por los grandes periódicos nacionales y extranjeros, de ofrecer ventajitas á sus lectores, ha hecho un trato con la acreditada fábrica de relojes de D. Carlos Coppel, de Madrid, de cuyas condiciones se pueden enterar en el anuncio que va en la cuarta plana y que recomendamos á nuestros lectores por las ventajas que ofrece.

Circulares.—El señor Gobernador civil ha dictado algunas encargando á los alcaldes de los pueblos de esta provincia, fuerza de la guardia civil, y demás dependientes de su autoridad, la busca y captura de los reclutas pertenecientes al regimiento regional de Baleares núm 1, José Forteza, natural de Pollensa; Juan Vidal Geran de Llochmayor, y Juan Reinés Rotger, de Fornalutx, y en caso de ser habidos los pongan á disposición del general Gobernador de esta plaza.

A efectos de reclamación.—El Ayuntamiento de esta capital ha expuesto en su secretaría el expediente instruido con motivo de la instancia presentada por D. Juan Gil para instalar una fábrica de curtidos en extramuros de esta ciudad, frente á la puerta del Campo, lindante en el camino de Ronda, la carretera de Llochmayor y el camino viejo del mismo nombre.

El Ayuntamiento de San Lorenzo ha expuesto al público las cuentas municipales correspondientes al año económico de 1897 á 98.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 26.—Varones 4.—Hembras 1.

Matrimonios

Día 26

D. Rafael Massot Enseñat con doña Catalina Torrens Mulet.
D. Antonio Más Salvá con doña María Gilbert Barrera.
D. Gabriel Picornell Serra con doña Juana Femenia Goll.

Funciones

Día 27

Francisco Mesquida Vich, viudo de 56 años, no-pital, de la virginitis.
Bartolomé Expósito, de 15 días, calle de los Olmos, de junvigo.
María Peyró Ramón, de 4 años, calle de Arabí, de insuficiencia pulmonar.
Juan Estelrich Juan, 10 meses, calle de la Lonjeta, de bronquitis.

Hospital civil

Día 27

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 353.—Entradas 7.—Altas, 6.—Defunciones: 0.—Quedan, 354.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público
Día 27
Bueyes, 2.—Vacas 5.—Novillos 0.—Ternezas, 0.—Carneros, 0.—Ovejas, 10.—Borregos, 2.—Corderos, 185.—Cabras, 2.—Cegajos, 0.—Cabritos, 1.—Cerdos, 1.—Cerdas, 2.—Lechonas, 1.

ALMACEN DE MUSICA

DE

P. MARTORELL

JAIME II, 103.—PALMA

En este establecimiento se hallan de venta las siguientes composiciones religiosas:

El servicio de la Iglesia, para órgano ó a monium, por A. Valentí.
100 versículos; 50 cánticos religiosos, arreglados para órgano ó armonium, y Misas fáciles, por Battmann.
Colección de piezas, para órgano, por Gallverts.
Misa de Mercadante.
Stabat Mater, de Rossini.

También se venden toda clase de piezas y métodos para piano, órgano y armonium.

PRECIOS REDUCIDOS

Advertencia.—En esta casa se reciben encargos de los pueblos para cualquier objeto de dicho ramo, sirviéndolos con la mayor prontitud.

La Farmacia SAN JOSÉ prepara la Magnesia efervescente *San José* y la expende en botes de dos reales y en papeles de 0'05, 0'10 0'15, 0'20 pts. etc.—Colón 34, Palma.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Un crucero á pique

Madrid 28 á las 11 m.

Acaban de recibirse noticias del Ferrol en las cuales se dice que ha ido á pique el crucero auxiliar *Meteoro*, comprado recientemente por el gobierno español.

La causa de esto es que se halló una vía de agua, que fué imposible tapar.

Un vapor inglés, que se hallaba anclado en el puerto, dió remolque al *Meteoro* consiguiendo varánde en la playa.

Se han podido salvar 2,000 granadas y cañones que conducía al *Havre*, con destino al acorazado *Cardenal Cisneros* que se halla anclado en aquel puerto francés.

Conferencia

Madrid 28, á las 11 m.

Entre los políticos se ha comentado mucho una larga conferencia que han celebrado los Sres. Romero Robledo y Duque de Tetuán creyéndoles unidos al señor Sagasta.

La votación del bill

Madrid 1 á las 4 m.

En la sesión de ayer celebrada en el Senado, el gobierno al votarse el *bill* para la cesión de las Filipinas ha sido derrotado por 120 votos contra 118 y téngase en cuenta que con la mayoría votaron los diputados D. Gabriel Rodríguez y D. Fernando Gonzalez.

El Sr. Sagasta en vista del resultado de la votación, seguidamente de haber acabado las sesiones del Parlamento convocó á todos los ministros y á los presidentes de las Cámaras al objeto de acordar lo que debía hacerse con motivo de lo ocurrido, conviniéndose en que el Sr. Sagasta en la conferencia que celebre hoy con S. M. la Reina, plantee á la soberana la cuestión de confianza, explicándole los motivos que le obligan á tomar tal resolución y dándole á conocer la imposibilidad de seguir gobernando con las actuales Cortes.

Si la Reina accede á que sea disuelto el Parlamento Sagasta continuará en el poder, cambiando los ministros que no se avengan con su política.

En el caso de que S. M. pida al Sr. Sagasta plazo para resolver, el Gobierno se considerará dimisionario y seguidamente se pasará una comunicación á los presidentes de las Cámaras suspendiéndose las sesiones.

Créese que la crisis es inminente. Hácense muy esbrosos comentarios.

S. S. León XIII

Madrid 1, á las 4 m.

Nos telegrafian desde Roma que S. S. el Papa encuéntrase ligeramente enfermo á consecuencia de un ataque de fiebre.

Expres.

Bolsa

Madrid 28 Febrero.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 'perpetuo interior', 'perpetuo exterior', 'amortizable', 'Cubas (86)', 'Cubas (90)', 'Banco de España', 'Tabacos', 'Francos', 'Libras'.

Cámara Agrícola Balear

Por acuerdo de ésta, se convoca á Asamblea general extraordinaria, para dar cuenta de la dimisión presentada de la Junta Directiva y proceder á su elección, que tendrá efecto en el local de la misma, (sita en la Plaza de la Constitución núm. 36 y Pelaires 70), á las siete de la noche del día 7 del corriente.

Palma 1.º de Marzo de 1899.—El Presidente, José Monlau.

SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS

de Palma de Mallorca

Todos los días laborables hasta el 4 de Marzo próximo y después únicamente los jueves, desde las diez á la una de la tarde, podrán los Sres. Accionistas presentarse en las oficinas de esta Sociedad para percibir el reparto extraordinario acordado por la Junta General á propuesta de la de Gobierno, en la sesión que celebró ayer.

Los que no hayan de cobrar en nombre propio, deberán entregar la debida autorización.

Palma 16 de Febrero de 1899.—El Director, Eusebio Pascual.

SE RECOMIENDA

LA

TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ Central, Brondo 7

Sucursal Jaime II—14

Gran surtido en géneros negros para vestidos de Señora.

Mantas, velos, Mantillas, á precios sin competencia.

ESPECIALIDAD en géneros blancos. Todo cuanto se requiere para equipos de novios.

La casa que vende más barato. VERLO para creerlo.

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa.

Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes lanares y ornamentos sagrados.

NO COMPRES

para

GAS ACETILENO

Ninguna clase de generador, sin antes haber visto el nuevo sistema LA TORRE que construyen los hermanos José y Antonio Miró y Aguiló (Manacor, calle de Palma número 3) el cual cuando produce el gas automáticamente, lo purifica de tres distintas maneras, á un mismo tiempo, no obstante su sencillez, fácil manejo y marcha segura.

—PRECIOS—

Gasómetro con un generador de 1/2 kilo de carga, 60 pesetas.

De mayor tamaño con dos ó más generadores, á precios convencionales.

ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

Para alquilar

Se desea alquilar un local de bastante capacidad situado en *Son Mosenrat*, junto al sitio denominado el *Vivero*.

Informarán; Plaza de la Paja—8—primer piso.

Al Público

El Fiel Con straste de pesos y medidas que estaba antes en la calle de la Cordeleira, se ha trasladado á la de Brossa, número 40.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirán en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegd., HORAS. Lists destinations like Andraitx, S'Arroco, Capdellá, Calviá, Esporlas, Establiments, Estallanchs, Bañalbufar, Puigpunent, Valldemosa, Deyá, Soller, Buñola, Lluchmayor, Santanyí, Campos, Sansellas, Sta. Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreras.

VAPORES-CORREOS

Por las Mensajerías Marítimas francesas.—Salidas de Marsella: El 13 de Marzo, 10 de Abril, 8 de Mayo, 5 de Junio, 3 de Julio, 28 de Agosto, 25 de Septiembre, 23 de Octubre, 20 de Noviembre y 18 de Diciembre.

Para Fernando Póo, Annobon y Coriceo, salen de Cádiz los días 2, 10 y 17 de cada mes por la vía de Canarias. Para la vía directa los días 30 de Marzo, Junio y Septiembre. Para la R-pública Argentina salen de Cádiz los días 1 de cada mes.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Solar y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en leña)—Estudios gramaticales: Ptas. 1.—Lux Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONEJOS, Ptas. 1.—Cartas finiseculares, á Ptas. 0'50.—Fausto Páguis; (novela) á Ptas. 1'50.—El Juicio Final, (poema) á Ptas. 0'50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN AÑ DEL JUBILEO SACEDTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expéndese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATOLICA

Fortuñy 13 y Call 1

Se hallan en venta el mes de Marzo consagrado á san José, por D. José María Quadrado, á pesetas 1'50.
Mes de Marzo consagrado á san José traducido del francés por el P. José María Hunguet, á 1'75 pesetas.
Sagrado y afectuoso homenaje ó sea los tres meses de Marzo, Mayo y Junio, consagrados especialmente á san José, á la Virgen santísima y al sagrado Corazón de Jesús por el Dr. D. Francisco de Paula Ribas y Served, Pbro., á pesetas 1'75.

TARJETAS DE VISITA

En esta Tipografía se imprimen á 9 reales el ciento con sus correspondientes sobres.

ANTI-ASMATICO PODEROSO. JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO. Remedio eficaz contra los gatarros bronquiales. Incluye imagen de un frasco.

Tarifa de anuncios de EL ANCORÁ

En primera, segunda, tercera y cuarta páginas á precios baratísimos y convencionales. A los actuales suscriptores y á los que en lo sucesivo se suscriban se les publicará un anuncio gratis mensualmente.

Anuncios mortuorios

Se admiten hasta las once de la mañana, á los precios siguientes: Tamaño 2 columnas en 1.ª página, 6 pesetas; 3 columnas, 8 id., 5 columnas, 12 id.

CASA PERELLÓ

ALMACEN DE MÚSICA

UNION 19, PALMA

Al Patriarca San José

Table with columns: Item, Price. Lists items like Bofarull, Cassadó, Arribas, Reventos, Gonzalo, Torrens, Juaranz, Reventos, Badia, Pelliser, Paz.

Además de las citadas, se encontrarán Misas, Cánticos á la Virgen, al Santísimo Sacramento, al Sagrado Corazón de Jesús, para Cuaresma y Semana Santa.

CASA PERELLÓ

UNIÓN 19, PALMA

REGALO

DE EL ANCORÁ

Habiendo hecho el propietario de EL ANCORÁ, un contrato especial con la conocida y acreditada fábrica de relojes de Don Carlos Coppel, de Madrid, pueden nuestros lectores adquirir un precioso y elegante reloj, de marcha exacta, en caja de acero oxidado (negro) para señora ó caballero, con iniciales, cadena y estuche que vale 40 pesetas por la cantidad de 25 pesetas.

Para adquirirlo basta enviar á dicho señor D. Carlos Coppel, Fuencarral, 25, Madrid, este anuncio y 27'50 pesetas en libranza del giro múltiplo y sellos, y él lo remitirá á vuelta de correo perfectamente embalado y franco de porte, á la persona, punto que se le indique.



La casa Coppel garantiza la buena marcha de sus relojes, y remite gratis sus catálogos ilustrados á quien los pida. La casa Coppel no tiene otro establecimiento ni talleres que los de la calle de Fuencarral, 25, que no debe confundirse con otros que existen próximos á ellos.

No equivocar la dirección: CARLOS COPPEL, FUENCARRAL, 25, MADRID.

VIAJE DE RECREO á las marceñicas Cuevas del Drach y vía a Isidoro de los franceses descubierta por M. E. A. Martel (1889) en el término de Manacor.
Ida y vuelta el mismo día. Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50. El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

RONDAYES MALLOQUINES DE N. JORDI DES RECO. Acaba de publicarse el tom III de Aplech de Rondayes Malloquines de Jordi des Reco, (Antoni M.º Alcover, Pre). Se ven á 2 pesetas en las Librerías de J. Gual y Manzanera.

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACIÓN DE EL ANCORÁ